



宝宝过冬完全手册

之 疾病防治篇

在寒冷的冬季,由于气候转寒,宝宝常会遭受病菌的侵害。小宝宝们如何平安地度过疾病频发的冬季呢?其实,只要掌握了疾病的规律和预防的知识,就可以做到防患于未然了。



北方的冬季虽然寒冷,但室内有很好的取暖设备,在室内非但感觉不到寒冷,比春秋还要暖和,有的家里室温还相当高。父母在家里只穿很薄的

衣服,孩子却像过冬天,厚毛衣厚裤子,有的甚至还穿着棉衣棉裤。

孩子住的房间和其他房间温度要一致,这样开门进出时,其他房间的冷气就不会随着开门进入孩子房间;孩子由于室

内温度高,周身的毛孔都处于开放状态;遇到冷气,毛孔不会像成人那样迅速收缩阻挡冷风的侵袭,幼儿调节能力比较差,对外界的变化不能做出相应的反应,缺乏保护能力;由于室内空气不新鲜,空气干燥,气管黏膜干燥,清理病毒细菌的能力下降,过多的病毒细菌就会乘虚而入。

父母穿什么,孩子穿什么,这是最简单的方法。另外是尽量缩小室内外温差,不可大于7℃。

2.防呼吸道感染

北方气候本来就干燥,加上暖气取暖,很难维持室内湿度。湿度过小,宝宝呼吸道黏膜功能和纤毛运动能力下降,使呼吸道抵御疾病能力降低,增加罹患呼吸道感染的机会。

正常情况下,病毒和细菌不能单独存在,常吸附在比它

们大数倍的浮尘上。粒径在0.3微米左右的浮尘称为可吸入颗粒物,可通过呼吸进入人体,长期积累,导致严重的病变。空气干燥导致尘土飞扬,使夹带病菌的尘埃被吸入呼吸道,引发呼吸道感染,还有利于一些病毒、细菌生长繁殖。因此只要适当提高环境湿度,将环

境湿度控制在50%以上,就可有效抑制流感病毒的存活,防止病毒侵袭。

购买一个温湿度计放在房间里,室内适宜的温度是18—24℃,湿度大于50%。

空气加湿的方法有很多,最科学的方法还是利用空气加湿器。台式加湿器不要放在婴

儿活动范围以内。尤其是电热式加湿器,安全系数比较低,如果放置在孩子能够触摸到的地方,会对尚没有自我保护意识的幼儿造成意外伤害。另外,超声波加湿器,放置在床头柜等距离孩子较近的地方,其声波对婴幼儿是否安全尚无定论。

3.防腹泻

每次给婴儿换尿布后、喂奶前、给婴儿冲奶前、给婴儿喂饭前、给婴儿做饭前……都要洗手。洗手方法很重要,要使用肥皂和流动水,时间不少于2分钟。

给婴儿做辅食的餐具(菜板、刀叉,过滤纱布或漏网,

榨汁机,各种容器等)用后晾干,用前清洗、消毒(6个月以前的婴儿是必须的)。

冰箱内放置的食物,冬季保存时间不能超过72小时,必须煮沸后食用。煮沸后,不能再装入原来的容器中食用,要更换一个干净的容器。如果剩

奶没有及时倒出,再使用时,不能把剩奶倒出后,用开水涮一涮就使用,一定要煮沸后再使用。

千万不要给孩子喂饭,这可以导致婴儿腹泻。有的妈妈怕饭热烫着孩子,喜欢用舌头尖舔一舔,试试温度,这是不

好的习惯,还有的妈妈喜欢啄一下奶嘴,尝一尝奶的温度,这更不好。成人口腔内的细菌对于婴儿来说,可能就是致病菌。

秋冬季是轮状腹泻病流行季节,尽量少接触其他孩子,少带孩子到病儿集中的场所。

4.防流脑

流脑,即“流行性脑脊髓膜炎”的简称,是由脑膜炎双球菌引起的一种急性传染病。全年与任何年龄都可发病,但是以侵袭儿童和小婴儿的最为严重。一般以冬、春季发病较多,11月后发病率开始上升,2—4月达到高峰。脑膜炎双球菌主要通过咳嗽、打喷嚏、说话等由飞沫直接经空气传播,进入呼吸

道而引起感染。

流脑的早期症状和感冒的症状差不多,都有发热、头痛、咽痛、流鼻涕、咳嗽等症状。通常流脑初期症状为发烧、头痛、流鼻涕、浑身乏力等,持续时间非常短,经过几个小时或1—2天后,患者皮肤和口腔黏膜、眼结膜开始有出血点等败血症表现。出血点小如针尖,大则成片

状出血斑。流脑的初期症状很像感冒,因此,往往不被人所重视,常有人视流脑为感冒,延误了治疗。

儿童及婴幼儿是流脑的易感人群,必须按免疫接种时间及时接种流脑疫苗。应经常参加体育锻炼,平时多喝水,多吃新鲜蔬菜和水果,增强体质,提高机体的抗病能力。经常开窗

通风换气、晒衣服、被褥、晒太阳。不去或少去通风不良的公共场所活动,流脑流行季节尽量少到人口密集地方。外出时要戴口罩,防止交叉感染。一旦发现不明原因的发热、乏力、咽喉痛等症状的病人,应提高警惕。若病人出现高烧不退、剧烈头痛、喷射呕吐等,应立即送医院检查,确诊者应隔离治疗。

5.防中耳炎

中耳炎是宝宝发生耳痛的一种常见病因,宝宝常会感觉到耳朵跳痛或刺痛,在吸吮、吞咽及咳嗽时耳痛就会加剧。较大的宝宝会说耳痛,婴幼儿常表现为烦躁、哭闹、夜眠不安、摇头或用手揉耳等。由于吸吮和吞咽时耳痛会加剧,所以患

中耳炎的宝宝往往不肯吃奶。如果孩子有不肯吃奶、夜间啼哭、磨擦单侧耳朵,部分听力丧失或耳朵出现排泄物等症状,就应该考虑是否为小儿中耳炎。应该特别指出的是,耳内渗出的积液如果留存达3个月患儿就可能丧失部分听力。因

此,不论是急、慢性中耳炎,家长都应带宝宝积极治疗,不可拖延。

预防宝宝中耳炎,必须做好宝宝的冬季防寒,积极预防感冒,避免病菌感染。婴幼儿患中耳炎往往和喂奶姿势不正确也有关。有的妈妈或保姆在喂乳时

图省事,让婴儿平卧喂奶,或人工喂养时喂奶过多、过急,使婴儿来不及吞咽而呛咳,均可以使乳汁逆流入鼻咽部,从咽鼓管进入中耳而致急性中耳炎。因此,预防中耳炎,需注意喂奶姿势,应该抱起婴幼儿来喂乳,人工喂奶时不要太多,太急。

冬季多发病的家庭护理

水痘

水痘是一种由病毒引起的急性传染病,一年四季可发病,尤以冬春季常见。学龄前的儿童为好发年龄,本病主要为呼吸道飞沫传染,传染性强,一次患病后可终身免疫。

家庭护理要点:

患儿要单独隔离,居室要通风,光线充足,发热时应卧床休息;饮食给予易消化,富含维生素的流质或半流质为宜;衣被不宜过厚过多,太热会使皮疹发痒;保持衣服、被褥清洁,以免传染;剪短患儿指甲,保持双手的清洁以免抓破水痘,引起感染的可能;注意病情变化,如出现诊后持续高温不退,伴有呕吐惊厥时,立即就医。

肺炎

小儿肺炎是婴幼儿时期的多发病,以病毒和细菌引起最为常见。

家庭护理要点:

保持安静、整洁的环境,保证宝宝充分睡眠;加强皮肤和口腔护理,及时更换汗湿的衣服,并用热毛巾把汗液擦干,对皮肤散热及抵抗病菌有好处;如出现呼吸急促,可用枕头将背部垫高,以利于呼吸畅通;及时清除患儿鼻痂及鼻腔内的分泌物,有痰液妨碍患儿呼吸时要让患儿咳出痰液,不会咳的要吸出痰液,以保持呼吸道通畅;痰多的宝宝应尽量让痰液咳出,防止痰液排出不畅影响肺炎恢复。在病情允许的情况下,经常将宝宝抱起,轻轻拍打背部,卧床不起的宝宝应勤翻身,这样既可防止肺部淤血,也使痰液容易咳出,有助康复;给予营养丰富、易于消化、清淡的食物,多吃水果、蔬菜,多饮水;忌以瘦肉、鱼和鸡蛋为主的高蛋白饮食;勤开窗户,使室内空气流通,但应避免穿堂风。阳光中的紫外线还有杀菌作用,可减少空气中的致病细菌。